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AGRICOLTURA E PRODUZIONE AGROALIMENTARE (9a) 

LUNEDÌ 8 MAGGIO 1989 

67a Seduta 

Presidenza del Presidente 
CARTA 

indi del Vice Presidente 
MARGHERITI 

La seduta inizia alle ore 17,45. 

SUI LAVORI DELLA COMMISSIONE 

Il senatore Margheriti - premesso che il Ministro dell'agricoltura e delle 
foreste ha assunto l'impegno di intervenire, oltre che per la Sardegna, anche 
in favore delle altre regioni colpite dalla recente siccità con ingenti danni -
rileva come le regioni interessate abbiano già trasmesso i relativi dati 
informativi e le richieste di dichiarazione dello stato di calamità. Sottolinea 
inoltre che, in vista della presentazione da parte del governo di un 
complessivo provvedimento sulla materia, la 9a Commissione permanente ha 
temporaneamente accantonato l'esame del testo unificato delle varie 
iniziative legislative sulle precedenti calamità naturali. Chiede quindi che il 
Governo informi la Commissione su quanto intende fare e risponda inoltre 
alle apposite interrogazioni presentate. 

Riferendosi poi alle consultazioni, già concluse dal Governo, con le 
organizzazioni professionali e sociali in merito al piano vitivinicolo 
nazionale, il senatore Margheriti pone l'accento sulla necessità di riordinare 
la normativa sulla tutela delle denominazioni di origine dei mosti e dei vini; 
al riguardo egli ha presentato sina dall'ottóbre dello scorso anno il disegno di 
legge n. 1017, del quale è stato nominato relatore il senatore Micolini: chiede 
quindi che si inizi l'esame di tale provvedimento, evitando, fra l'altro, che 
(come verificatosi nella precedente legislatura) i lavori al Senato si blocchino 
per parallele iniziative della Commissione agricoltura della Camera dei depu
tati. 

Il senatore Tripodi chiede che si solleciti il Ministro dell'agricoltura e 
delle foreste ad effettuare alla Commissione le previste comunicazioni sul 
piano agricolo nazionale e sui piani di settore; comunicazioni che il Ministro 
renderà alla Camera dei deputati, dove si occuperà anche dei prezzi agricoli 
comunitari. 

Il presidente Carta fa presente di aver già invitato il Ministro 
dell'agricoltura ad effettuare le previste comunicazioni, facendogli conosce-
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re le date di convocazione della Commissione e la disponibilità anche per 
una eventuale seduta notturna. Rinnoverà oggi stesso tale invito. Si dice 
quindi d'accordo circa l'esigenza di approntare una nuova normativa per la 
tutela della denominazione dei prodotti vitivinicoli sulla base del disegno di 
legge che il senatore Margheriti ha presentato, trasfondendo in esso la sua 
vasta conoscenza ed esperienza, e che potrà essere integrato secondo le 
esigenze riconosciute dalla Commissione. 

INTEGRAZIONE DELL'ORDINE DEL GIORNO 

Il presidente Carta annuncia che l'ordine del giorno della Commissione 
è integrato con l'esame della richiesta di parere sulla nomina del presidente 
dell'Unione nazionale incremento razze equine (UNIRE). 

IN SEDE DELIBERANTE 

Deputati Bortoloni ed altri: Tutela della denominazione d'orìgine del prosciutto di 
Modena, delimitazione della zona di produzione e caratteristiche del prodotto 
(1511), approvato dalla Camera dei deputati 
(Discussione e rinvio) 

Il relarore Vercesi riferisce alla Commissione sul disegno di legge in 
titolo, concernente una materia per la quale sarebbe opportuno - egli 
sottolinea - una legge-quadro, la cui definizione, però, richiede tempi lun-
ghi. 

Il disegno di legge in discussione si pone sullo stesso piano degli altri 
disegni di legge concernenti il prosciutto di Parma ed il salame di Varzi, 
aventi una disciplina giuridica similare. Dopo aver sottolineato che si tratta 
di provvedimenti approvati dall'altro ramo del Parlamento all'unanimità, il 
relatore Vercesi illustra l'articolato che riserva anzitutto la denominazione 
«prosciutto di Modena» al prodotto ottenuto nella zona tipica di produzione 
corrispondente alla zona collinare insistente sul bacino oro-idrografico del 
fiume Panaro e sulle valli confluenti e che non supera i 900 metri di 
altitudine (articolo 1). Sono inoltre indicate le caratteristiche delle parti 
utilizzate e la stagionatura (articolo 2), nonché le caratteristiche del prodotto 
relative alla forma, al peso, al colore, al sapore, all 'aroma e alla consisten
za. 

Successivamente il relatore Vercesi illustra la normativa concernente 
l'aspetto delicato dei controlli (le imprese produttrici sono tenute a 
consentire ispezioni nei locali di lavorazione: articolo 4) nonché i 
contrassegni per la commercializzazione (articolo 5). 

Per quanto riguarda le funzioni di vigilanza si prevede (articoli 6 e 7) che 
essa venga delegata, con apposito decreto, di concerto con i Ministri della 
sanità e dell'agricoltura, ad un consorzio volontario di produttori avente 
determinati requisiti. 

Passando ad illustare le norme contro le frodi e la concorrenza sleale, il 
relatore Vercesi dà conto del parere favorevole con osservazioni trasmesso 
dalla Commissione giustizia che non condivide - all'articolo 8, comma 2 -
l'espressione «da consimili deformazioni»: si tratta, aggiunge il relatore, di 
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una perplessità che non appare fondata perchè l'espressione mira a dare una 
maggiore garanzia alla commercializzazione del prodotto tutelato dalla 
legge. Illustrate successivamente le norme di cui agli articoli 9 (contraffazio
ne), 10 (impedimento alle verifiche e falsa documentazione), 11 (pubblicazio
ne della sentenza), 12 (norme di esecuzione), il relatore conclude 
dichiarando il provvedimento meritevole di approvazione e proponendo il 
rinvio del dibattito. 

Il presidente Margheriti dichiara di concordare sulla opportunità di 
rinviare l 'apertura della discussione generale, anche in considerazione 
dell'assenza del rappresentante del Governo. Occorrerà, inoltre, aggiunge il 
presidente Margheriti, definire le procedure in ordine alla esigenza di 
ascoltare i consorzi e gli organismi interessati alla materia in questione. 

Il seguito della discussione è quindi rinviato. 

La seduta termina alle ore 18,15. 



Giunte e Commissioni - 316 - 6 - ^Maggio 1989 

CONVOCAZIONE DI COMMISSIONI 

COMMISSIONI la e IT RIUNITE 

( l a - Affari costituzionali) 
( l l a - Lavoro, previdenza sociale) 

Martedì 9 maggio 1989, ore 16 

In sede referente 

Esame del disegno di legge: 

- DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIONALE. - GIUGNI ed altri. - Modifica 
dell'articolo 39 della Costituzione (1508). 

GIUSTIZIA (2a) 

Martedì 9 maggio 1989, ore 16,30 

In sede referente 

Seguito dell'esame del disegno di legge: 

- MAZZOLA ed altri. - Modifiche all'articolo 2 del decreto-legge 10 luglio 
1982, n. 429 (norme penali in materia di versamenti dei sostituti di 
imposta), convertito, con modificazioni, dalla legge 7 agosto 1982, n. 516 
(1392). 

In sede deliberante 

L :Seguito della discussione del disegno di legge: 

-^Interventi nel settore del giuoco e delle scommesse clandestini e tutela 
ideila correttezza nello svolgimento di competizioni agonistiche ( (1424) 
(Approvato dalla Camera dei deputati). 
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IL Discussione dei disegni di legge: 

- Conservazione presso gli archivi notarili del secondo originale o della 
copia delle scritture presentate agli uffici provinciali del pubblico registro 
automobilistico (888). 

- N o r m e concernenti il personale sanitario incaricato provvisorio degli 
Istituti e servizi penitenziari (1543). 

In sede consultiva 

Esame congiunto dei disegni di legge: 

- POZZO ed altri. - Riordino generale del sistema radiotelevisivo nazionale 
(140). 

- Disciplina del sistema radiotelevisivo pubblico e privato (1138). 

- MACALUSO ed altri. - Disposizioni generali per la regolamentazione del 
sistema delle comunicazioni di massa e norme per la garanzia della libertà 
di concorrenza e del pluralismo dell'informazione (1159). 

I S T R U Z I O N E (7a) 

Martedì 9 maggio 1989, ore Ile 16,30 

In sede referente 

I. Seguito dell'esame del disegno di legge: 

- BOMPIANI. - Norme sul piano quadriennale di sviluppo dell'università e 
sull'istituzione di nuove università (1660). 

IL Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge: 

- BO ed altri. - Provvidenze urgenti a favore della libera Università degli 
studi di Urbino (740). 

- Università non statali legalmente riconosciute (1300). 

III. Esame dei disegni di legge: 

- OSSICINI. - Ordinamento degli studi di educazione fisica e sportiva presso 
le Università (841). 

- BOMPIANI ed altri. - Modifiche all'articolo 75 del decreto del Presidente 
della Repubblica 11 luglio 1980, n. 382, all'articolo 20 del decreto del 
Presidente della Repubblica 10 marzo 1982, ri. 162, ed integrazioni delle 
norme relative alla partecipazione dei ricercatori universitari ad organi 
elettivi universitari (1198). 
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- SPITELLA ed altri. - Nuovo ordinamento degli studi di educazione fisica e 
sportiva presso le Università (1676). 

In sede deliberante 

I. Discussione dei disegni di legge: 

- Estensione dei benefici di cui all'articolo 5 della legge 3 marzo 1971, 
n. 153, a coloro che abbiano acquisito la cittadinanza italiana per 
matrimo "rio o per naturalizzazione (776). 

- Disposizioni sull'Istituto nazionale di geofisica in Roma (1580). 

- Deputati DE JULIO ed altri. - Interpretazione autentica del decreto del 
Presidente della Repubblica 11 luglio 1980, n. 382, in merito ai diritti e 
doveri dei professori universitari di ruolo di cittadinanza non italiana, e 
modifica del decreto-legge 2 marzo 1987, n. 57, convertito, con modifica
zioni, dalla legge 22 aprile 1987, n. 158, in materia di procedure di 
trasferimento dei professori associati (1581) (Approvato dalla Camera dei 
deputati). 

- Norme in materia di borse di studio universitarie (1643). 

- Deputati SEPPIA ed altri. - Modificazione dell'articolo 25 della legge 2 
gennaio 1989, n. 6, recante «Ordinamento della professione di guida 
alpina» (1688) (Approvato dalla Camera dei deputati). 

LAVORI PUBBLICI, COMUNICAZIONI (8a) 

Martedì 9 maggio 1989, ore 16 

Affari assegnati 

Esame, ai sensi dell'articolo 50, secondo comma, del Regolamento, del 
seguente atto: 

- Proposte relative al secondo stralcio attuativo (1988-1990) del piano 
decennale della viabilità di grande comunicazione di cui all'articolo 2 
della legge 12 agosto 1982, n. 531. 

In sede referente 

I. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge: 

- Istituzione del Comitato interministeriale per la programmazione dei 
trasporti (CIPET) (952). 

- BERNARDI ed altri. - Istituzione del Comitato interministeriale per la 
programmazione nei trasporti (CIPET) (877). 
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IL Esame dei disegni di legge: 

- Conversione in legge del decreto-legge 24 aprile 1989, n. 146, recante 
disposizioni urgenti in materia di esonero dall'obbligo di utilizzare sistemi 
di ritenuta (1713). 

- GIUSTINELLI ed altri. - Riforma del Ministero delle poste e delle 
telecomunicazioni e delle aziende collegate (478). 

III. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge: 

- Disciplina del sistema radiotelevisivo pubblico e privato (1138). 

- POZZO ed altri. - Riordino generale del sistema radiotelevisivo nazionale 
(140). 

- MACALUSO ed altri. - Disposizioni generali per la regolamentazione del 
sistema delle comunicazioni di massa e norme per la garanzia della libertà 
di concorrenza e del pluralismo dell'informazione (1159). 

In sede deliberante 

I. Seguito della discussione del disegno di legge: 

- Interventi per la realizzazione di itinerari ciclabili e ciclopedonali nelle 
aree urbane (1572). 

IL Discussione dei disegni di legge: 

- Rifinanziamento delle leggi 6 marzo 1987, n. 65, e 21 marzo 1988, n. 92, 
per la realizzazione di impianti sportivi (1711) (Approvato dalla Camera dei 
deputati). 

- Disposizioni per la riforma del settore delle telecomunicazioni (1685). 

AGRICOLTURA E PRODUZIONE AGROALIMENTARE (9a) 

Martedì 9 maggio 1989, ore 10 e 16,30 

In sede deliberante 

Seguito della discussione del disegno di legge: 

- Deputati BORTOLANI ed altri. - Tutela della denominazione d'origine del 
prosciutto di Modena, delimitazione della zona di produzione e caratteristi
che del prodotto (1511) (Approvato dalla Camera dei deputati). 
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Procedure informative 

L Indagine conoscitiva sui problemi affrontati col disegno di legge n. 1513 
concernente modifiche ed integrazioni alla legge 3 maggio 1982, n. 203, 
relativa alla conversione in affìtto dei contratti agrari associativi: audizione 
dei rappresentanti della Coldiretti, della Confagricoltura, della Confcoltiva

tori e dei sindacati di settore CISLUnione generale coltivatori, CGILFLAI, 
UILUIMEC. 

IL Seguito dell'indagine conoscitiva sull'ippicoltura: audizione dei rappre

sentanti dell'Unione nazionale incremento razze equine (UNIRE), della 
Federazione italiana sport equestri (FISE), della Associazione nazionale 
allevatori cavalli purosangue (ANCA), dell'Associazione nazionale turismo 
equestre (ANTE), dell'Ente nazionale corse al trotto (ENCAT), dell'Associa

zione italiana «Quarter Horse», e dei rappresentanti della Coldiretti, della 
Confagricoltura, della Confcoltivatori. 

In sede consultiva su atti del Governo 

Esame dei seguenti atti: 

 Nomina del Presidente dell'Ente nazionale risi. 

 Nomina del Presidente dell'Unione nazionale incremento razze equine 
(UNIRE). 

In sede deliberante 

Seguito della discussione dei disegni di legge: 

 Deputati PARLATO; STERPA ed altri; STEFANINI ed altri; LOBIANCO ed 
altri; TORCHIO ed altri.  Modifiche ed integrazioni alla legge 3 maggio 
1982, n. 203, relativa alla conversione in affitto dei contratti agrari 
associativi (1513) (Approvato dalla Camera dei deputati). 

 D e p u t a t i BORRI ed altri.  Tutela della denominazione d'origine del 
«prosciutto di Parma» (1514) (Approvato dalla Camera dei deputati). 

 Deputato CAMPAGNOLI.  Tutela della denominazione d'origine del 
salame di Varzi, delimitazione della zona di produzione e caratteristiche 
del prodotto (1527) (Approvato dalla Camera dei deputati). 

In sede referente 

Seguito dell'esame dei disegni di legge: 

 DIANA ed altri.  Norme per la tutela dei terreni agricoli dagli incendi 
(659>. ■„. :: . ; - - :- M 

 DIANA ed altri.  Istituzione degli uffici di addetti agricoli all'estero (660). 
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- GIUGNI ed altri.  Riordino dei laboratori di analisi per l'esportazione ed 
immissione nei ruoli del Ministero dell'agricoltura e delle foreste del 
relativo personale (771). 

 Corresponsione di uno speciale compenso incentivante al personale 
addetto all'Ispettorato centrale repressione frodi (789). 

INDUSTRIA (10
a
) 

Martedì 9 maggio 1989, ore Ile 16,30 

In sede referente 

I. Seguito dell'esame del disegno di legge: 

 FONTANA ed altri.  Norme sul funzionamento dell'Ente nazionale 
italiano per il turismo (387). 

IL Esame dei disegni di legge: 

 SALERNO ed altri.  Norme disciplinanti l'informazione sui prodotti da 
fumo (1404). 

 ALIVERTI ed altri.  Modifica dell'articolo 8 della legge 19 marzo 1980, 
n. 80, sulla disciplina delle vendite straordinarie e di liquidazione (1545). 

III. Esame congiunto dei disegni di legge: 

 ALIVERTI ed altri.  Modificazioni alla disciplina dell'assicurazione 
obbligatoria per la responsabilità civile derivante dalla circolazione dei 
veicoli a motore ed altre norme in materia di assicurazioni private (281). 

 GALEOTTI ed altri.  Nuove norme per la disciplina delle assicurazioni di 
responsabilità civile auto (821). 

IV. Esame congiunto dei disegni di legge: 

 NEBBIA.  Norme per la difesa dei diritti dei consumatori e degli utenti ed 
istituzione della Consulta nazionale dei consumatori e degli utenti (1011). 

 ZANELLA ed altri.  Norme per la tutela dei diritti dei consumatori e degli 
utenti. Istituzione della Consulta nazionale.. dei consumatori ed utenti 
(1315). ' . 

NESPOLO ed altri.  Norme per la tutela dei consumatori '■ e.» per 
l'istituzione della Consulta nazionale dei consumatori e degli utenti^ 1628). 
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In sede deliberante 

I. Discussione del disegno di legge: 

- Rifinanziamento delle agevolazioni alle piccole e medie imprese di cui 
all'articolo 1 del decreto-legge 31 luglio 1987, n. 318, convertito, con 
modificazioni, dalla legge 3 ottobre 1987, n. 399, e potenziamento delle 
strutture dell'Ufficio centrale brevetti del Ministero dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato (1402-B) (Approvato dalla Senato e modifica
to dalla Camera dei deputati). 

IL Discussione congiunta dei disegni di legge: 

- DIANA ed altri. - Norme sulla commercializzazione delle paste alimentari 
(1207). 

- LOPS ed altri. - Nuova normativa per il commercio delle paste alimentari 
* (1401). 

- Norme sulla produzione e la commercializzazione delle paste alimentari 
(1706). 

COMMISSIONE PARLAMENTARE D'INCHIESTA 
sulle condizioni di lavoro nelle aziende 

Martedì 9 maggio 1989, ore 9,30 

Sui lavori della Commissione 

I. Comunicazioni del Presidente. 

IL Proposta di richiesta, ai sensi dell'articolo 133 del Regolamento, di 
elementi informativi alla Corte dei conti. 

III. Proposta di richiesta, ai sensi dell'articolo 49, comma 5, del Regolamene 
to, di studi al CNEL. 

Integrazione dell'Ufficio di Presidenza 

- Votazione suppletiva per la nomina di un Segretario. 



Giunte e Commissioni - 316 - 13 - 8 Maggio 1989 

COMMISSIONE PARLAMENTARE 
per la ristrutturazione e riconversione industriale 

e per i programmi delle Partecipazioni statali 

Martedì 9 maggio 1989, ore 15,30 

In sede referente 

Indagine conoscitiva sulla internazionalizzazione delle partecipazioni statali 
in rapporto all'evoluzione dei mercati mondiali: seguito dell'audizione del 
Ministro per il coordinamento delle politiche comunitarie. 

COMMISSIONE PARLAMENTARE D'INCHIESTA 
sul fenomeno della mafia e sulle altre associazioni 

criminali similari 

Martedì 9 maggio 1989, ore 15,30 

Audizione del prefetto dottor Domenico Sica, Alto Commissario per il 
coordinamento della lotta contro la delinquenza mafiosa. 

Licenziato per la stampa dal Servizio delle Commissioni parlamentari alle ore 21 




